
單元 職業變變變-產業興衰趨勢 教材來源 自編教材 設計者 簡幽雨 

時間 100分鐘(共 2節課) 實施對象 國三 人數 21 

設計依據 

設計理念 

銜接前幾堂生涯金三角課程(科系與職業介紹)，本堂課從出社會後是否能找到工作的焦慮感破

題，帶領學生思考生活中產業的興衰變化，並回顧近年來造成國際動盪的大事件，思考如何培養

個人適應環境變遷的未來力。 

學 

習 

重 

點 

學習表現 

1b-IV-2 運用問題解決策略，處理生活議題，進而克服生活逆境 

1c-IV-1 澄清個人價值觀，並統整個人能力、特質、家人期許及相關生涯與升學資訊 

1c-IV-2 探索工作世界與未來發展，提升個人價值與生命意義 

學習內容 

輔 Db-IV-1 生活議題的問題解決、危機因應與克服困境的方法 

輔 Ca-IV-2 自我生涯探索與統整 

輔 Cb-IV-2 工作意義、工作態度、工作世界，突破傳統的性別職業框架，勇於探索未來的發展

輔 Cb-IV-1 適性教育的試探與資訊統整 

核心素養 

綜-J-A1 探索與開發自我潛能，善用資源促進生涯適性發展，省思自我價值，實踐生命意義 

綜-J-A3 因應社會變遷與環境風險，檢核、評估學習及生活計畫，發揮創新思維，運用最佳策

略，保護自我與他人 

學生特質分析 
1. 班級氛圍友善，學生於團體中能自主發表想法，熟悉加分制度能主動參與課堂 

2. 已具備群科與職業相關資訊，對未來產業興衰狀況具備好奇心 

學習目標 

1. 能掌握社會趨勢及國際變動，瞭解新興職業興起之原因 

2. 培養面對職業的正向態度 

3. 針對未來社會趨勢，拓展個人因應社會變遷之態度與技能 

教學活動 教具 時間 備註 

課前準備 

加分媒材、產業興衰趨勢學習單(附件一)、課程投影片 

 

引起動機 

教師引言:前幾周我們從生涯金三角的職業與教育資訊面向著手，

介紹了幾個職業類科，幫助大家更熟悉群科資訊，今天會接著討論

有哪些職業在我們近年來有持續蓬勃發展的趨勢，又有哪些可能成

為夕陽產業逐漸沒落。 

1. 播放巨匠電腦影片，帶出工作機會即將被 AI取代的議題，詢

問學生看法。 

2. 以梗圖引發學生未來可能找不到工作的焦慮感，並搭配新聞

產業沒落之影片為素材，詢問學生看法。 

 

教師小結:有需求才會有市場，日常生活中有些工作漸漸退出我們

的生活，剛剛的舉例只是其中一種，興起沒落一體兩面，接下來我

們一起來想想看未來的社會可能發生什麼變化吧! 

 

發展活動 

教師提問:請問各位同學: 

1. 未來 10 ~30年，社會環境會有哪些變化? 

 

 

 

 

加分媒材、

課程投影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

加分媒材、

課程投影片 
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口語評量(個人

加分) 



2. 職業圈圈看活動(興起產業)-學習單 

3. 10 大興起產業揭密，教師帶出未來會夯的經濟類型進行說明 

 

教師小結:從活動中我們可以觀察出有一些社會變動的趨勢造成了

職業工作轉型，這個轉型也幫助我們的生活變得更便利。 

 

綜合活動 

教師提問:請問各位同學: 

1. 當你發現社會上的職業正在轉型，你有什麼想法? 你會採取

什麼行動去因應這些變動? 

----------------------(第二堂課)------------------------- 

引起動機 

教師引言:回顧上節課我們發現了一些未來會興起的職業趨勢，接

下來要帶大家也來看看什麼產業正逐漸消失中。 

 

發展活動 

教師提問:請問各位同學: 

1. 職業圈圈看活動(衰退產業)-學習單 

2. 10 大衰退產業揭密，帶出未來會夯的經濟類型 

3. 104 玩數據｢ 2021七個消失中的職務調查｣ 

4. AI 與我們的關聯討論 

5. 近年來國際大事，帶出對職業的正反面影響(一體兩面) 

6. 介紹 Krumboltz-善用機緣論(態度)，並帶領學生討論如何培養

面對未來社會的未來力(鄰座討論) 

 

教師小結:剛才大家所提出的就是所謂的軟實力，軟實力使我們能

夠在大環境快速變化下，以合適的態度和方法去應對，以至於不被

社會變動的渦流給吞噬。 

 

綜合活動 

教師總結:這兩週我們深入的討論了產業變動的趨勢，相信大家對

於未來社會的發展脈絡有更清楚的認識，我們也能從現在開始著手

培養未來所需的能力，幫助我們因應社會的變動，學習單下半部請

同學回家完成後於下週上課前收給小老師。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

加分媒材、
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附件一 

 


